



社评

Q 言论提要: 所谓“极端倾斜”，意味着常规下没有的一些福利，在非常时期能够向一部分人倾斜、施与。这样的“极端倾斜”，也许没有法律依据，没有规章可循，没有过往先例，但是，它对民众的保护，将起到及时雨般的作用。

现代快报首席评论员 西风

极端高温需要政策福利“极端倾斜”

夏天热死人，过去是句玩笑话，今年却是活生生的事实。上海已有10余人中暑死亡，浙江、江苏部分城市热射病死亡人数也在增加。

今年的高温属于极端现象，极端气候下的死亡，固然可以归咎于天灾，但如何最大限度地抗击自然灾害，减少民众生命健康的损失，也检验着我们政府的公共治理能力。

中国气象科学研究院院长端义宏昨日披露，今年高温已“到了非常严重的程度”，“高温极端性从来没有出现过”，“一直持续的高温对人的承受力和城市运行来说都会有很大影响”。

专家的严峻语言，既坦承我国东部城市今夏遭遇了非常严重的高温灾害，也警示在未来数天内，气温会继续突破历史极值，公共部门若

不能有效应对，公众和城市公用事业的承受极限可能被突破。而一线劳动者和贫困家庭，因处境恶劣和“福利性缺氧”，最容易受创。

我们要问，极端高温下，公共政策福利能不能做“极端倾斜”？

所谓“极端倾斜”，意味着常规下没有的一些福利，在非常时期能够向一部分人倾斜、施与。这样的“极端倾斜”，也许没有法律依据，没有规章可循，没有过往先例，但是，它对民众的保护，将起到及时雨般的作用。

比如，让环卫工延时出工，给环卫工住宅装上空调，让环卫工“偷点懒”进街边店铺乘凉而不予处罚；

比如，为贫困人群、伤残人士发放特殊的高温补贴，帮助他们补充身体营养，以抵挡极端气候的摧残；

比如，给一些户外露天工作、繁重体力劳动的工种缩短劳动时间，或者鼓励企业放高温带薪假……

公共部门可以做的事情有很多，有的需要做及时的政策调整，有的可以做政策协调，有的在政策不变的情况下，增加临时措施，总之，天气再热，政策却不能关在空调房里“午休”。

我们高兴地看到，不少城市出现了这样的“极端倾斜”——

南京市一环卫所单位出资为两处环卫工公寓装上了空调；市救助站向乞讨人员开放（详见今日快报封6版）。上海市昨天宣布，对城乡低保家庭、重残无业等特殊救济对象、农村五保供养对象等群体发放一次性防暑降温补贴，每户或每人给予200元。7日，郑州市城市管理行政执

法局下发紧急通知，凡最高气温达到35℃以上的，中午12时至下午4时停止道路清扫保洁作业。

当然，十几台空调、200元钱、几小时午休不能解决所有群众的困难。但不要忘了，关心群众疾苦，维护群众利益，正是从一件件微小的福利开始，集腋成裘、积沙成塔。尤其是在群众面临极端条件的压力时，政策的倾斜还有社会正义的象征。

高温红色预警不是单纯的气象预报，它也是对每个公共部门的号令。民众生命遭遇到突然威胁，城市的一切计划都得让路。让环卫工24小时连轴转，要求重点工程保工期一天都不准歇，把在地铁纳凉的流浪汉赶尽撵绝……看似都是些规定动作，但作为“非常时期”的政策对应，显然太缺乏“人性的温度”了！

SUNING 苏宁



•苏宁线下门店 • 乐购仕门店 • 苏宁易购共享

○风云再起○敢为你战○全品盛惠○一价到底

八月云战

苏宁8月9-11日·万人空巷抢彩电

全品特惠低至6折

双线同价
全网比价买空调
到苏宁即日起购指定型号空调享受
即买即提即装300名
常州恐龙园大奖凭购物发票即可参加
抽奖，有机会获得常
州恐龙园一日游大奖特别
加赠

- 8月9日购物单件满1000元
加赠食用油等礼品
- 办理电信389及以上套餐，
可送2年免费100M宽带

国产40吋LED
网络窄边框LED
¥2399创维50吋智能3D
50E550E
¥3999夏普70吋全高清LED
加送700元百事通播放器
¥15999BOSE音响
SoundDock® 10
¥5400名牌正1P空调
每天限量
¥1680名牌1.5P空调
每天限量
¥1980名牌180L两门冰箱
时尚银色 节能保鲜
¥1099惠而浦600L对开门冰箱
限量300台
¥4999先锋E71T
4.5吋四核高性价比
¥799HP双核笔记本
1000-140BTX
¥2799经典微单一款
可换镜数码相机
¥1999方太两件套
EH26Q+HD3B
¥4099